

МІНСКАЯ МІЖНАРОДНАЯ КНІЖНАЯ ВЫСТАЎКА-КІРМАШ

Прадстаўнікі 31 краіны прымуць удзел у XXIV Мінскай міжнароднай кніжнай выстаўцы-кірмашы (Мінская МКВК), якая пройдзе з 8 па 12 лютага.

- На выстаўцы будуць прадстаўлены буйныя калектыўныя экспазіцыі Расіі, Германіі, Кітая, Ірана, ЗША
- Пачэсны госць - Злучанае Каралеўства Вялікабрытаніі і Паўночнай Ірландыі
- Упершыню ў выстаўцы прымае ўдзел Грэцыя

ГАЛОЎНЫЯ ТЭМЫ XXIV МІНСКАЙ МКВК



500-годдзе беларускага кнігадрукавання, юбілей класікаў беларускай літаратуры Якуба Коласа і Янкі Купалы.

УЧАС ВЫСТАЎКІ ПРЙДУЦЬ

- III Міжнародны сімпозіум літаратараў "Пісьменнік і час"
- семінар маладых літаратараў
- узнагароджанне пераможцаў 56-га нацыянальнага конкурсу "Мастацтва кнігі", конкурсу маладых літаратараў "Першацвет" (упершыню)
- іншыя мерапрыемствы



У 2016 годзе ў Беларусі выпушчана каля 9,6 тыс. найменняў кніг. Агульны тыраж перавысіў 23 млн экзэмпляраў.



На беларускай мове выпушчана больш за 1,1 тыс. найменняў кніг і брашур тыражом звыш 3,7 млн экзэмпляраў.

Крыніца: Міністэрства інфармацыі Беларусі.

© Інфаграфіка БЕЛАТА

СКАРЫНА АСВЯТЛЯЕ ГУМАНІТАРНУЮ ПРАСТОРУ

(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар.)

Рыма Ханінава, літаратуразнаўца, перакладчык (Расійская Федэрацыя, г. Эліста):

— Я ўпершыню ў Беларусь. Тут ваяваў мой бацька — партызанскі разведчык Міша Чорны. Гітлераўцы за яго галаву абяцалі тысячы нямецкіх марак. Мой бацька назаўсёды палюбіў Беларусь. І выдаў у Элісте кнігу Янкі Купалы на калмыцкай мове. Я прывезла яе ў ваш Купалаўскі музей. Прыехаўшы ў пярэдадзень сімпозіума, я гуляю па Мінску, з'ездзіла ў Беразіно, ганаровым грамадзянінам гэтага горада быў названы мой бацька — паэт і перакладчык Міхаіл Ханінаў — шмат дзесяцігоддзяў назад. Я ўражана чуласцю, сардэчнасцю ваших людзей. Уражана цішынёю і спакоем у Мінску.

Агагельды Аланзараў, паэт, перакладчык, прэзіят (Рэспубліка Туркменістан, г. Ашгабад):

— Мне падаецца, што нашы краіны, нашы народы вельмі блізкія. Я шчаслівы ад таго, што ў Мінску ў розныя дзесяцігоддзі пабачылі свет тры мае кнігі на беларускай мове. Усе паэтычныя зборнікі адрасаваны дзецям. Мне пашчасціла быць знаёмым з многімі беларускімі літаратарамі — Валяніцінам Лукшам, Міхасём Карпенкам, Мікалаем Каліновічам... Кожнае з гэтых знаёмстваў прынесла мне шмат душэўных сіл, дапамагло ў маім маральным і мастацкім пошуках. Такія ўжо вы, беларусы, што здольныя ўплываць, настройваць на светлыя памкненні. Дзякуй вам за гэта! Летась два нашы часопісы — «Дунья эдэбіяты» («Сусветная літаратура») і «Каракум» — зрабілі «беларускія» выпускі. Што адметна, побач з перакладамі беларускіх паэтаў і прэзіяткаў — нашых сучаснікаў наш таленавіты перакладчык Набаткулі Рэджэпаў перавасобіў на туркменскую мову і беларускіх класікаў — Янку Купалу і Максіма Танка. Значыць, традыцыі цікавыя, значыць — традыцыі захоўваюцца. І ў Беларусі, і ў Туркменістане. А па сённяшнім часе гэта дарагога каштуе!..

Ато Хамдам, прэзіят, драматург, перакладчык (Таджыкістан, Душанбэ):

— Часта наведваючыся ў Беларусь, з захапленнем назіраю за развіццём вашай краіны, за сацыяльнымі дасягненнямі, здабыткамі... Бачу аб'якаваць дзеячы культуры, літаратуры ў захаванні нацыянальнай спадчыны. Ва ўмовах, калі глабалізацыя з усімі яе наступствамі знішчае, трышчыць духоўнасць, маральныя бастыёны, гэта, як ніколі, важна. Ведаю — і са слоў сваіх беларускіх сяброў, і з масмедыя — пазіцыю Прэзідэнта Беларусі Аляксандра Лукашэнка. Менавіта ваш лідар уяўляецца мне сапраўдным бастыёнам духоўнасці і асветніцтва. Пра гэта і буду гаварыць на сімпозіуме, прысвечаным беларускаму кнігадрукаванню і вялікаму Францыску Скарыну.

Запісаў Сяргей ШЫЧКО.



Лепшыя

САМЫЯ ДАСТОЙНЫЯ ЛЮДЗІ ВОБЛАСЦІ

Лаўрэатамі ганаровага звання «Чалавек года Віцебшчыны» сталі 100 жыхароў Прыдзвінскага краю. Сярод іх спартсмены, работнікі адукацыі, аховы здароўя, ЖКГ, сельскагаспадарчай і іншых сфер.

Усяго гэтым званнем ушаноўваюць жыхароў вобласці ў 20 намінацыях, пачынаючы з 2009 года (па выніках дасягненняў у мінулым годзе). Штогод у спісе ёсць людзі, якімі без перабольшвання ганарэцца не толькі калегі, землякі, але і ўся краіна.

У прыватнасці, сёлета лаўрэатам стаў залаты прызёр Параалімпіяды ў Рыа-дэ-Жанэйра ў фехтаванні на калясках Андрэй Праневіч. Адзначылі і пераможцу мінулай Алімпіяды ў спарторніцтвах па скачках на батуте Уладзіслава Ганчарова і яго трэнера Вольгу Уласаву.

Герояў урачыстасці, якая адбылася ў канцэрт-



Мікалай ШАРСТНЁЎ і Андрэй ПРАНЕВІЧ.

най зале «Віцебск», павіншаваў старшыня Віцебскага аблвыканкама Мікалай Шарстнёў. Ён адзначыў, што лаўрэаты па праве ўдасціліся прызнання і павагі. І кожны з іх сваімі адданасцю любімай справе, працавітасцю, энергіяй заслужыў высокае званне «Чалавек года Віцебшчы-

ны». З такіх бяруць прыклад, на іх раўняюцца. Ён падкрэсліў, што яны ўносяць уклад у славетную гісторыю края, краіны. Іх напружаная праца, дасягненні — нагода для прыемных падзей, дасягненняў.

Па традыцыі лаўрэаты атрымліваюць дыплом,

нагрудны знак, грашовыя прэміі. Іх твары можна будзе бачыць на працягу года на бігбордах каля буйных дарог гарадоў і раёнаў, дзе яны жывуць, адкуль пачыналі прафесійны рост.

Аляксандр ПУКШАНСКІ.
pukshanski@zviazda.by

Ад вінта!

ТАННА, КАЛІ З «БЕЛАВІЯ»

А яшчэ — прыгожа

«Белавія» плануе істотна знізіць тарыфы на «летнія» маршруты, раскажаў генеральны дырэктар авіякампаніі Анатоль ГУСАРАЎ. У ліку кірункаў, па якіх вядзецца работа, знаходзяцца, напрыклад, Балгарыя, Іспанія, Турцыя — самыя запатрабаваныя месцы адпачынку ў беларусаў.



— Летась мы таксама планамерна праводзілі работу па зніжэнні тарыфаў па ўсіх напрамках, — адзначыў гендырэктар «Белавія». — У сярэднім цэны на ўсе нашы маршруты зменшыліся на 10 працэнтаў. Спадзяемся, што гэта тэндэнцыя будзе працягвацца і сёлета, нават у выпадку росту цен на паліва.

Адной з галоўных падзей мінулага года стала прадстаўленне новай фірменнай ліўрэі кампаніі. Сёлета рэбрэндынг працягнецца — **начальнік службы бортправаднікоў кампаніі Сяргей ЛАТУШКІН** анансаваў конкурс на распрацоўку новай формы для бортправаднікоў і лётных экіпажаў. Удзел у стварэнні яе дызайну можа ўзяць кожны ахвотны, тэхнічнае заданне будзе апублікавана пазней. Але ўжо вядомы прыз для пераможцы — паездка на Тыздзень моды ў Мілан з наведваннем усіх мерапрыемстваў.

Паводле слоў **намесніка генеральнага дырэктара «Белавія» па інфармацыйных тэхналогіях Уладзіміра БАРКУНА**, ужо ў гэтым годзе плануецца даць магчымасць

карыстальнікам сайта кіраваць сваімі броніраваннямі з асабістага кабінета, праводзіць у сеціве працэдурі абмену і вяртання білетаў, запамінаць даныя крэдытных картаў, а таксама броніраваць гасцініцы і аўтамабілі.

Не менш важны кірунак працы «Белавія» датычыцца бяспекі палётаў. Ужо цяпер нацыянальны перавозчык займае першае месца сярод авіякампаній СНД і адно з найвышэйшых у Еўропе па каэфіцыенте SAFA (Safety Assessment of Foreign Aircraft). Паводле слоў **камандзіра авіяцыйнага атрада «Белавія» Алега САЛТОЎСКАГА**, галоўная задача на перспектыву — амаладжэнне лётных экіпажаў. Цяпер сярэдні ўзрост пілотаў нацыянальнага авіяперавозчыка складае

каля 40 гадоў.

Ужо 27 красавіка будзе адкрыты новы рэйс авіякампаніі — у Брусель. «Белавія» дамовілася пра сур'ёзную зніжку на абслугоўванне сваіх самалётаў у прымаючым аэрапорце (Брусель-Шарлеруа), таму білет будзе каштаваць прыкладна на 100 еўра менш, чым у іншых гарадах рэгіёна (Франкфурт-на-Майне і Амстэрдам). Прапрацоўваюцца пытанні адкрыцця рэйсаў у Кішынёў і Ніжні Ноўгарад, аднаўлення авіязносін з Ерэванам. Флот кампаніі ў 2017-м плануецца папоўніць двума новымі самалётамі Embraer.

У 2016 годзе авіякампанія адкрыла тры новыя рэйсы: у Палангу, Львоў і падмаскоўны аэрапорт «Жукоўскі». Таксама «Белавія» павялічыла частату палётаў па іншых папулярных напрамках, такіх, як Кіеў, Адэса, Алматы, Ашгабад, Батумі. Усяго летась было перавезена амаль 2,5 мільёна пасажыраў, гэта практычна ў два разы больш, чым у 2012 годзе.

Яраслаў ЛЫСКАВЕЦ.
lyskavets@zviazda.by

Рэйтынгі

Акцэнт на даступнасць

Электронная бібліятэка БДУ стала лідарам сярод бібліятэк краін Цэнтральнай і Усходняй Еўропы па апошніх звестках рэйтынгу Ranking Web of Repositories.

У агульнасусветным рэйтынгу электронная бібліятэка БДУ размясцілася на 135-м месцы, а ў катэгорыі «універсітэцкія бібліятэкі» заняла 127-е месца сярод 2300 уключаных у рэйтынг інфармацыйных рэсурсаў.

Метадыка рэйтынгу ўключае ў сябе ацэнку колькасці бібліятэчных дакументаў, загрузаных у электронную бібліятэку, колькасць знешніх спасылак на рэсурсы (і спасылак з сацыяльных сетак) плюс вагу навуковых публікацый па звестках Google Scholar.

Фундаментальная бібліятэка БДУ першай у Беларусі распачала работу па рэгістрацыі ў сусветных базах даных паўнатэкставых навуковых публікацый, навуковых і метадычных матэрыялаў навукоўцаў і выкладчыкаў універсітэта, а таксама часопісаў, якія выдаюцца ў БДУ. Акрамя таго, бібліятэка ўкараніла працэс перакладу наяўных у сваім фондзе дакументаў у электронны фармат, што дазволіць у далейшым зрабіць іх даступнымі для ўсёй сусветнай супольнасці. Сёння ў сховішчы электроннай бібліятэкі БДУ ўтрымліваецца каля 120 тысяч паўнатэкставых публікацый навукоўцаў і выкладчыкаў універсітэта. За апошнія тры гады іх колькасць фактычна патроілася.

З дапамогай рэйтынгу Ranking Web of Repositories яго стваральнікі імкнуцца дадаткова матываваць даследчыкаў публікаваць вынікі сваёй навуковай дзейнасці ў інтэрнэце, робячы іх даступнымі для калег і проста зацікаўленых людзей, у якой бы краіне яны не знаходзіліся.

Надзея НІКАЛАЕВА.
nikalaeva@zviazda.by